

加快基础设施建设，“美丽三沙”朝“幸福三沙”大步前行

# 火热的三沙，火热的激情

■ 见习记者 罗清锐

当火红的夕阳缓缓消失在海平面上，热闹了一天的永兴岛也逐渐安静了下来，三三两两的工人走到海边，享受着迎面的海风，也在迎接新一天的到来。

从2012年7月三沙设市伊始，年轻的三沙市以一天也不耽误的精神推进基础设施建设，两年多的时间过去了，再看三沙，一个项目建成使用，一个个新项目又开工建设，美丽三沙已经向幸福三沙大步前行。

而三沙市委却仍然感觉到了时间的紧迫，要求进一步明确责任，落实好项目领导小组、项目专班、项目办等制度，建立起行之有效的督查和奖惩机制，有效推进项目建设。

## ▶ 三沙幸福：民生工程改善渔民生活

其进行了CT检测，并进行紧急救治，使其脱离了生命危险。

“这在以前是不可想象的，三沙市人民医院的建成使用给我们渔民带来了安全的保障！”渔民卢勤清有些激动地告诉记者。

如果说三沙市人民医院的建成使用，给渔民们更多的是关键时刻的安全

保障的话，那么用水用电和住房问题的解决，对岛上的居民来说，无疑是更加看得见摸得着的幸福。对他们来说，有了淡水，岛礁才能更绿；有了电，生活才能更加多彩。

2014年，永兴岛日产300吨海水淡化厂建设完成，雨水收集管网和地方区域各单位淡水供应的管道体系铺设完成，日

产1000吨海水淡化厂给水管铺设完成……改变的不仅仅是永兴岛，在赵述岛、晋卿岛，这些基础设施均已改造完成，原本生活环境恶劣的小岛已经改变了模样。

赵述岛社区的工作人员梁昌焕每隔几天就要驾驶着满载淡水的渔船前往西沙洲一趟。“以前连喝的淡水都紧张，哪有多余的淡水去浇树啊！多亏了海水淡化

厂的建成使用。”梁昌焕说，工委为了方便照料西沙洲上的树木，特意在西沙洲上放置了一个大水罐，他们每隔几天就从赵述岛上拉着淡水去补充一次。而这些淡水都是海水淡化的成果。

2014年7月，三沙市委、市政府启动西沙洲绿化工程，机关干部、驻岛官兵和当地渔民人工栽种，在西沙洲种植了一大批木麻黄、诺尼等绿色植物，如今长势喜人。而这些树木成活的背后，就是梁昌焕他们细心照料的结果。

上上学了，不用两地分离了。”这是岛上众多渔民的心声！

三沙市相关负责人告诉记者，自三沙设市以后，越来越多的建设者从中国的四面八方漂洋过海来到永兴岛。他们顶着烈日、无惧海风，挥洒着汗水。正是有了他们的参与和付出，三沙这个中国最年轻的城市才有了如今的规模。也正是他们，成就和见证了三沙“不怕艰苦，不怕情况复杂，不怕没有先例”的“三不怕”精神。

## ▶ 三沙精神：“三不怕”筑起新三沙

的工地。

赵恒是三沙市目前唯一的一名大学生村官，现在的职务是三沙市永兴社区居委会主任助理。他告诉记者，永兴社区的定点居民楼预计今年6月交付使用，岛上登记在册的渔民都可以入住。

而就在永兴岛宣德路旁边的永兴学

校，也已经进入了最后的施工阶段。据了解，目前永兴岛有适龄儿童40人左右，由于没有学校和幼儿园，这些适龄儿童大都远离父母留在岛外的学校就读，或在老家跟随老人，成为留守儿童。

“在别的地方建这样一所小学只需半年，但这里要一年多。”项目负责人梁

工说，由于所有的建材都从岛外运输过来，一旦材料补给跟不上，工程就得停工。“无论如何，我们争取在今年9月前完工，让岛上的孩子们有学上。”他说，虽然岛上条件比较艰苦，但是能来到这里为孩子们建设一所学校，感到十分骄傲。

“学校建好了，就可以把孩子带来岛

## ▶ 三沙未来：一批基础设施即将开建

与工委一班人的担心不同，在赵述岛打鱼的渔民却充满了期待。“台风季就要来了，如果都住上了水泥钢筋结构的房子就没有什么好担心的了。”梁昌焕这样告诉记者，他去看了永兴岛上的渔民定居点，让他们很羡慕，也很期待。

渔民的期待，就是三沙的责任。而项目的建设，就是成就三沙的未来！

3月19日，三沙市召开会议，传达

贯彻全国两会精神和全省领导干部大会精神，并结合三沙工作实际，部署十条贯彻落实的具体措施，加快三沙建设发展。其中就特别提到，在基础设施建设方面，将进一步细化推进三沙重要基础设施和公共服务项目计划等项目的实施，加快三沙基础设施建设，力争相关项目动工建设。而根据三沙市委规划，晋卿、银屿、羚羊、鸭公等居委会居

民住房项目建设也已经启动。此外，还要跟踪协调推进三沙信息化建设，特别是与中央网信办信息化局、通信部工程局等沟通争取开工建设。“信息三沙”、“智慧三沙”、“数字三沙”成为“主权三沙”的重要部分创造条件。并推动三沙旅游业、渔民转产转业、网箱养殖、企业注册等特色经济的发展，及时推动西沙邮轮旅游“扩容”，

研究岛礁设施建设，引进公司等。

3月31日，肖杰在对三沙市重大基础设施和公共服务项目建设计划实施情况进行调研时再次强调，要进一步明确责任，落实好项目领导小组、项目专班、项目办等制度，建立起行之有效的督查和奖惩机制，有效推进项目建设。

四月的三沙，焕发出的是火一样的激情。一批项目即将开工建设，将见证的是三沙的未来，“美丽三沙”正全力向“幸福三沙”大步前行！

（本报永兴岛4月13日电）

连线永兴岛

安徽政协主席王明方率住皖全国政协委员赴三沙考察期待三沙建设有更大发展

本报永兴岛4月13日电（见习记者罗清锐）4月10日，全国政协委员、安徽政协主席王明方率住皖全国政协委员考察团一行，乘坐三沙1号交通补给船赶赴三沙永兴岛考察。省政协副主席马方略陪同考察。

考察团一行参观了收复西沙纪念碑、三沙设市纪念碑、永兴社区居委会、西沙军史馆和西沙海洋博物馆等。并听取了三沙市委关于设市以来在政权建设、基础设施建设、民生改善和生态环境保护等方面工作的汇报。

王明方表示，三沙设市短短两年多，各项工作取得了有力进展，三沙市委、市政府，不顾条件艰苦，不怕没有先例，不怕情况复杂，赢得了良好的开局，取得了明显的成绩。特别是在三沙工作的同志们的身上，感受到了旺盛的工作热情和勇于担当的精神，给考察团留下了深刻的印象；更加领会了国家设立三沙市深刻的战略意图。

王明方说，此次考察结束后，将形成一份考察报告送全国政协办公厅，三沙在建设发展过程中有哪些困难和建议可以通过全国政协办公厅向党中央、国务院反映，争取支持。期待三沙建设有更大的发展，为海南国际旅游岛的建设发展贡献三沙正能量。

林方略说，考察团一行首次来到三沙意义重大，将对进一步加快海南国际旅游岛和三沙市建设发展产生积极的意义，希望借此机会吸收一些好的经验，来促进做好海南政协的相关工作。同时，也希望通过考察交流进一步增进三沙和安徽人民的友谊，希望住皖全国政协委员对三沙市的建设发展给予更多关心关注和支持。

## 蓝海上种下珍珠梦

预计年底将收获三沙海域首批养殖珍珠

■ 见习记者 缪影影

三沙市永乐群岛的羚羊礁，是一处形似贝壳的环形珊瑚礁。2013年9月，珍珠养殖商人梁盛登上羚羊礁，并在处“贝壳”珊瑚礁上种下了他养殖全球顶级黑珍珠的梦想。

经过一年多的艰苦培育，梁盛在羚羊礁上的珍珠贝已经试验养殖成功。“下个月我们就可以去种珍珠了，预计年底可以收获三沙海域的首批养殖珍珠。”梁盛黝黑的脸上绽出灿烂的笑容。

“珍珠贝属于热带贝类，在三沙海域养殖最好。”多年养殖珍珠的经验，让梁盛一眼就望到了三沙这片蓝色海域的潜力。

“珍珠贝养殖对水质要求较高，且水温最好保持在28摄氏度左右，三沙海域无疑是最好的天然养殖场。”梁盛说，目前选取的羚羊礁海域远离近海，海水能见度高，没有任何污染，最重要的是，该海域气温恒定、温差小，海水的温度、盐度、微生物含量皆能够满足多种珍珠贝养殖要求。

梁盛告诉记者，最初准备在羚羊礁进行珍珠养殖时，他十分担心珍珠贝种苗的运输问题，但在该海域考察后才发现，羚羊礁及周边海域拥有丰富的野生黑蝶贝、白蝶贝、企鹅珍珠贝等资源。技术人员完全可借助野生珍珠贝自然繁育的种苗进行试验养殖。

“我们借助于野生珍珠贝自然繁育的第二代珍珠贝苗已经养殖成功，下个月就可以带技术人员去种珍珠了。预计年底可以收获西沙海域的首批养殖珍珠。”梁盛兴奋地说，这批养殖珍珠以黑珍珠为主，还有少量企鹅珍珠。

目前，世界顶级的黑珍珠产地始终被南太平洋岛国波利尼西亚占据，其产值每年可达几百亿，对此，梁盛说：“三沙市西中南沙海域的养殖条件大大超过波利尼西亚，三至五年内，我们能够养出品质超过波利尼西亚的黑珍珠。”

三沙海域水质好，养殖的珍珠质量高，价值也高。更重要的是，那里远离近海，可避免污染，且深海水养殖可避免台风带来的风险。

“但是三沙海域未受污染，加上成熟的养殖技术，并不存在这种情况。”梁盛说，目前的珍珠贝养殖技术已经十分成熟，珍珠贝育苗成功后，工人会将种苗放置在笼子内，以绳带笼放置在3米—6米左右的海水里进行挂贝养殖。“去年，超强台风‘海燕’，‘威马逊’先后来袭，三沙的养殖基地损失较大，三沙海域的珍珠贝养殖基本上没有受到影响。”

（本报海口4月13日讯）



## 永兴学校九月建成

三沙市永兴岛，正在建设中的三沙市永兴学校及其配套设施项目。

据了解，三沙永兴学校及相关配套设施于2014年6月14日开工建设，是三沙市2014年重点民生项目之一，

该项目规划用地面积7924平方米，总建筑面积4650平方米。该项目预计今年9月建成投入使用。

本报记者 宋国强 摄

## 《西沙，我可爱的家乡》词作者苏圻雄：西沙，我永远可爱的家乡

### 名人看三沙

■ 本报记者 陈蔚林

“在那云飞浪卷的南海上，有一串明珠闪耀着光芒，绿树银滩风光如画，辽阔的海域无尽的宝藏。西沙啊西沙，祖国的宝岛，我可爱的家乡……”

几乎每晚夜幕降临，三沙市永兴岛的那家烧烤小广场上，都会传来人们合唱这首《西沙，我可爱的家乡》的美妙歌声。它是电影《南海风云》的主题曲，更是三沙居民数十年来传唱不衰的金曲。

三沙市荣誉市民苏圻雄是这首歌曲的词作者，时光荏苒，可三沙在他心里依旧是“那颗云飞浪卷之中的闪耀明珠”。

1974年1月，震惊中外的西沙自

卫反击战打响。供职于海南省榆林港陆军部队的苏圻雄忍痛告别刚刚生产的妻子，随海军赴西沙群岛慰问官兵同时收集素材，计划创作一批反映战争和胜利的爱国主义诗歌和文艺节目，从此与三沙结下了不解之缘。

“这缘分来得不容易。在乘坐交通艇前往永兴岛时，我躺在被风浪包围的船舱里，把黄胆水都快吐没了。”登陆永兴岛后，苏圻雄举目一片荒凉，在他印象中，岛上唯一像样的建筑就是日本人留下的炮楼，树木和居民一样，零零星星少得可怜，“不过相较于其他岛礁，永兴岛的条件已经好了许多，至少有点淡水可以奢侈地洗个澡。”

也是那一年，他与作曲家吕远相识，合作了《西沙，我可爱的家乡》、《飞翔吧海燕》和《人民海军战歌》等脍炙人口的歌曲。但苏圻雄没想到的是，有

生之年还能再度登上永兴岛，与吕远时隔40年后再次合作为三沙放歌。

2012年三沙设市时，他们携手献上歌曲《我爱三沙》以表贺，成为三沙市首批荣誉市民。2014年，三沙设市两周年之际，这对老搭档又走到了一起，为挚爱的三沙写下新的乐章——《我的三沙我做主》。

他还记得，那一次与阔别多年的三沙重逢，害怕晕船的他是乘坐飞机去的。从云端眺望大海之南，心潮就如同海浪般澎湃，“这就是我当年描绘的景象啊——在那云飞浪卷的南海上，有一串明珠闪耀着光芒……”

随着交通的日渐便利，苏圻雄往来三沙的次数越来越多，频率也越来越高，仅是今年就已经去过两次，留下不少散文、诗篇。尽管如此，每次登上永兴岛，苏圻雄仍然有新的发现，新的惊喜，不是社区居民楼建起来了，就是各

个岛礁的卫生室建成了，或者是基础设施建设又有新的进展。

“如今的三沙就像曾经的深圳，是一个巨大的工地。”苏圻雄这样比喻，上世纪80年代初的深圳也曾这样处处搞建设、谋发展，很快就崛起一座新城。可以想象，三沙在不久的将来，也会是一座宜居、宜养的魅力之城。他感慨：“若非祖国国力强盛，三沙哪能有今日的发展？”

采访中，苏圻雄即兴向记者介绍他为三沙写的新诗《向南，向南》：“向南向南，翘首云舒云卷，向南向南，触摸潮急潮缓，向南向南，听从祖国召唤，向南向南，拥抱三沙新颜……”

念罢，他若有所思，随后缓缓道来：“我身上的三沙情怀，已是一辈子也抹不去的印记。西沙，注定是我永远美丽的家乡。”

（本报海口4月13日讯）



养殖户查看珍珠贝的生长情况。（资料图片）